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Modelování přechodných jevů při vypínání
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	Datum měření:
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ZADANÍ Laboratorní úlohy :
V rámci cvičení proveďte:
Pomocí zjednodušeného laboratorního 1. fázového zapojení s malým napětím simulujte průběh obnoveného napětí na kontaktech vypínače, který je připojen do rozvodné sítě 3x400V / 50Hz, a který vypíná asynchronní motor připojený k tomuto vypínači přes kabel určité délky( viz. schéma č.1). 
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obr.č1 : schéma reálného zapojení 3. fázového motoru 
Pro simulaci uvažujte že:

1) Odpor vodičů napájecího kabelu i odpor vinutí motoru je zanedbatelně malý. 

2) Indukčnost vinutí jedné fáze motoru je konstantní a je úměrná velikosti jmenovitého fázového proudu motoru.

3) Napájecí kabel vykazuje určitou hodnotu kapacity (pro simulaci respektujte pouze kapacitu mezi fázovými a nulovým vodičem). 
Poznámka: 

Takto uvažované parametry obvodu jsou po zakreslení do původního schématu znázorněny na následujícím obrázku č.2.
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obr.č2 : schéma reálného zapojení 3. fázového motoru s uvažovanými parametry prvků

Simulaci průběhu napětí na kontaktech vypínače v takto definovaném obvodu pak proveďte na 1. fázovém modelu (laboratorním zapojení) napájeného přes auto-transformátor a oddělovací transformátor 230V/24V. 
Místo kontaktního vypínače použijte polovodičovou diodu aby bylo možné osciloskopicky pozorovat vypínací proces každou periodu napájecího napětí.
Náhradní kapacitu kabelu vypočtěte a nastavte pro následující tři varianty vlastní frekvence rezonančního obvodu:

a) 


f0 A

=

   5000 
Hz

b) 


f0 B

=

12000 
Hz

c)


f0 C

=

     600 
Hz
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obr.č3 : schéma laboratorního zapojení pro simulaci přechodného jevu
Pro základní variantu A (fo=5000 Hz) navrhněte velikost tlumícího odporu.

Pro všechny tři zadané varianty vlastní frekvence obvodu změřte a zaznamenejte průběh obnoveného napětí na kontaktu pro nepřipojený a připojený tlumící odpor.
Požadavky pro vypracovaní protokolu:
1) uveďte výpočet náhradních parametrů obvodů pro všechny zadané varianty

2) z průběhů obnovených napětí na kontaktu pro všechny varianty určete velikost příslušných překmitů a velikost napětí jejich vrcholů. Dále pak stanovte dobu nejvyššího vrcholu a příslušnou strmost napětí.

3) Posuďte vliv tlumícího odporu na průběh zotaveného napětí na kontaktu.

Do protokolu dále uveďte stručné odpovědi na následující otázky:

1) Čím je dána frekvence namodulovaného napětí při vypínání reálných silových obvodů.

2) Proč je potřeba s tímto namodulovaným napětím počítat.

3) Jakým způsobem lze namodulované napětí potlačit.

4) Jaké pásmo vlastních frekvencí tlumí jednou navržený a nainstalovaný tlumící odpor dobře a jaké špatně. 

5) V kterých oblastech a hladinách napětí je nutné tyto jevy při vypínaní uvažovat a řešit a v kterých oblastech je můžeme zanedbat.
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